
Liebe Löser, das gestauchte und umgewandelte Ei (Aufgabe 2015/13) erinnert an 

das bevorstehende Osterfest. Beim langzügigen Hilfsmatt muss umsichtig 

manövriert werden. Beim weißen Längstzüger muss nur der Weiße den geo-

metrisch längsten Zug machen. 

Nicht vergessen, die diesjährige Lösemeisterschaft findet am Sonntag, den 

29.03.2015 ab 16:00 Uhr in Hanerau-Hademarschen statt!! 

 

       2015/13        2015/14 
       Claus Grupen     

Siegen 

       Baldur Kozdon     
                                Flensburg 











        #4                                  (8+3) 
 

 









         #5                                 (5+2) 
         b) weißer Bauer auf d5 
 

       2015/15         2015/16 
       Ivunin + Pankratiyew 

                                (Russland) 

        Torsten Linß 
Dresden 











         h#3,5                        (5+10) 
         2 Lösungen 
 

 









         h#11                              (2+4) 
 



 

Lösungen bitte bis zum 01.05.2015 an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

 

       2015/17         2015/18 
       Ivan Soroka 

                                 Urkraine 

        Andreas Thoma 
                           Groß Rönnau 











         s#7                              (6+3) 

 









         h#6                              (2+2) 
         Weißer Längstzüger 
         b) a2↔f2 
 

Lösungen zur Ausgabe 01/2015  

Die Aufgabe 2015/01 (Arieh Grinblat) überzeugte die Löser durch ihre originelle 

Idee. 1. Dd7! (droht 2. Sc4+! T:c4/L:c4   3. Td5#/L:d4#) mit den beiden Abspielen 

1. … Dh4   2. L:d4+! D:d4/T:d4   3. T:f5# und 1. ... c6   2. Td5+! L:d5   3. Dd6#. „In 

den beiden Abspielen wird der (für die Drohung) benötigte Sperrstein-Springer 

auf a3 nicht mehr gebraucht. Famose Idee!“ (Baldur Kozdon). „Gegen die 

drohende Besetzung des Nowotny-Schnittpunkts c4 verteidigt sich Schwarz 

durch nochmalige Überdeckung der Mattfelder d5, d4. Die hierdurch bewirkten 

Lenkungen der schwarzen Verteidiger nutzt Weiß durch Räumungsopfer auf den 

eben nochmals gedeckten Feldern d5, d4 aus (sog. Keller-Paradox), wodurch die 

Mattzüge aus der Drohung auf die zweite Zählstelle verlagert werden. Eine sehr 

interessante Idee!“ (Stephen Rothwell). 

Auch die Aufgabe 2015/02 (Baldur Kozdon) verzückte die Löser sehr: 1. Ta2! 

(droht 2. Tgg2 Dh3   3. Th2 Dh4   4. T:h4+ g:h4   5. Ta5! nebst 6. Th5#) Dh3          

2. Ta3! Dh2   3. Tgg3 Df2+   4. Tgf3 Dh4   5. Th3 (droht 6. Kg8! D:h3   7. Ta6#) Kh7   

6. T:h4+ g:h4   7. Ta5 nebst 8. Th5#. „Ein studienartig wirkender Miniaturfund 

mit einem tollen Entfernungsschlüssel. Die Domination der schwarzen Dame 

mailto:winusm@web.de


durch die weißen Türme wirkt elegant und kraftvoll zugleich“ (Stephen Roth-

well). „überraschend, wie die schwarze Dame ausgetrickst wird“ (Claus Grupen). 

Das Hilfsmatt 2015/03 (Ivunin + Pankratiyew) hat folgende Lösungen: i) 1. Scd2 

Le5   2. Kd5 c4# und ii) 1. Ld2 Te5+   2. Kd4 c3#. „Schöne Kombination schwarzer 

Vorausfesselungen auf d2 mit weißen Grimshaw Verstellungen auf e5“ (Stephen 

Rothwell). „schöne Linienöffnungen und –verstellungen“ (Claus Grupen). 

Die beiden Lösungen der Aufgabe 2015/04 (Christer Jonsson) lauten: i) 1. Kc5! 

Tf3   2. Kb4 T:a3   3. K:a3 Sc2# und ii) 1. Ke5! Sf5   2. Kf4 Sg3   3. K:g3 Tf3#. 

„Hübscher ökonomischer Zilahi (Funktionswechsel von weißem Turm auf f7 und 

weißen Springer auf d4 als Opfer- und Mattstein)“ (Stephen Rothwell). 

„Hineinziehungsopfer mit leicht gebrochener Symmetrie“ (Claus Grupen). 

Die „unglaubliche“ (Claus Grupen) Aufgabe 2015/05 (Müller + Richter) wird wie 

folgt gelöst: 1. Sde3+ Kf4   2. Tf6+ Kg3   3. Tf2 Kh3   4. Sg2! Kg3   5. Se1 Kh3        

6. Te2 Kg3   7. Te3+ Kf4   8. d4! Kf5   9. Sf3 Kf4   10. Sfe5 Kf5   11. Sg6! h:g6#. 

„Gut gemachter Funktionswechsel zwischen weißen Springer auf d5 und dem 

weißen Turm auf g6“ (Stephen Rothwell). „ einen solchen Veitstanz des 

schwarzen Königs zu forcieren, ist schon eine schöne Leistung“ (Claus Grupen). 

Die Aufgabe 2015/06 (Andreas Thoma) führte zu geteiltem Echo: a) 1. La7 Sd4   

2. L:d4 Kb4   3. Lg7 Kc5   4. La1 Kd6   5. Lg7 Ke7   6. La1 Kf8   7. Lg7 h:g7# und b) 

1. Sc3! La7   2. Sb5+! Kb4   3. Sxa7 Kc5   4. Sc6! Kd6   5. Sd4! Ke7   6. Sf5+ Kf8     

7. Sg7 hxg7#. „Beeindruckend die Art und Weise, in der es dem weißen König 

möglich gemacht wird, sich von a3 nach f8 in Marsch zu setzen!  b)  übertrifft a) 

noch an Pfiffigkeit!“ (Baldur Kozdon). „Witzig, aber durch die Bedingung und die 

große Ähnlichkeit beider Lösungen auch etwas mechanisch“ (Stephen Rothwell). 

„Alle Achtung, sehr schwer – besonders b)“ (Claus Grupen). 


